Hugo a Sally se bavi o detailnim testovani

1. Rozsah testu

Ahoj Sally. Chtél bych se s tebou pobavit 0 tom naSem novém asistento-
vi. Hodlam mu ze zacCatku svérovat zejména detailni testovani. Ma par let
zkuSenosti s auditem a principy zna. Ale rad bych s nim proSel, na co si ma
davat pozor.

To je dobry napad. Urcité bych s nim probrala otazku
stanoveni potrebného rozsahu testd.

Na to se mé uz ptal. Z predchozi praxe byl zvykly, Ze nékteré ucty testoval
urcitym konstantnim poctem polozek. Treba pfi inventure vybral nahodné deset
poloZek zasob, ve mzdach pét zaméstnancll a tak podobné.

Tak bude potfeba mu vysvétlit, Ze takhle to nefunguje. PocCet testova-
nych polozek pri reprezentativnim vybéru vzdy zavisi na dvou financnich
veli¢inach: celkové hodnoté testovaného UCtu a provadéci materialité.
Na Uctu, ktery ma zlstatek dvacetinasobku provadéci materiality, musi
otestovat mnohem vice poloZek nez na Uctu, ktery ma zlstatek treba jen

jejtho dvojnasobku.

Jasné. Ale taky mu musim zdliraznit dalsi ddlezity faktor, a to je riziko. Musi chapat, Ze
pro ovéren{ dvou Uctd se stejnou financni hodnotou, které maji dle mého vyhodnocenti
rdzné riziko, je tfeba testovat rozdilny pocet poloZek.

Souhlasim. Rozsah detailniho testovani musi byt vzdy vazan
na hodnotu testovaného Uctu, provadéci materialitu a riziko.
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2. Reprezentativni vybér
Nas novy asistent se mé ptal, jak velkd miZe byt neotestovana ¢ast zlistatku
néjakého Uctu, respektive jakého procentualniho pokryti populace must
testovanymi polozkami dosahnout.
Bavime se o testovani relativné homogenni populace,
kdy je mozné vyuzit reprezentativnino vybéru?
Ano. Polozky v populaci jsou relativné stejné veliké a riziko chyby je
u nich také podobné.
Kvalitu takového testu nemeérime procentualnim pokrytim. Cely tcet mize mit
tisice poloZek a v testovaném vzorku jich bude tfeba jen par desitek. Vzorek
bézné pokryva jen par procent zistatku testovaného Gctu. A hodnota polozek,
které nespadly do vzorku, bézné byva i nékolikanasobek materiality. To neni
pri dodrzeni spravného postupu testovani problém.
Jasné. Dilezity je dostatecny pocet poloZek vzorku. Jsou na to
vzorce a pomdacky.
Ano. Pokud je otestovany dostatecné velky reprezentativni vzorek, potom
vysledek vzorku vypovida o celém zdstatku daného Gctu. Hodnota zbytku,
ktery nebyl zahrnut do vzorku, tak neni podstatna.
Rozumim. Klicové je vzorek skutecné vybirat z homogenni populace
reprezentativné, coz znamena, ze vSechny polozky daného uctu musi mit
Sanci se do vzorku dostat.
A polozky, které maji tfeba vyrazné vyssi hodnotu nez zbytek, nezahrnovat
do reprezentativniho testovani a otestovat samostatné jinym zptsobem.
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3. Cileny vybér
S naSim novym asistentem jsme se také bavili o cilenych vybérech, které
nejsou reprezentativni. Treba, kdyz 80 % zlstatku tvori 20 % faktur a ja tmyslné
vyberu nejvétsi faktury nebo faktury nékolika nejvétsich dodavateld. Co potom
S neotestovanou ¢asti uctu?
U cileného vybéru je neotestovany zbytek zdstatku uctu dilezity,
protoZe na n€j na rozdil od reprezentativniho testu nelze vztahnout
vysledek testu téch vybranych poloZek.
Aha, takZe k neotestované ¢asti nemam zadnou diikazni informaci.
Pokud je tento zbytek materidlni, musi se dale testovat.
Ano, ale pozor! MiZze byt nutné déle testovat i v pfipadé, kdy je testem nepokryty
zbytek zlstatku na jednom Gctu mensi, neZ je provadéci materialita.
Mas na mysli situaci, kdyby bylo takovych zbytki z cilenych testd vic?
Presné tak. Pokud by soucet takto netestovanych zbytkl uctd byl materialni,
mohl by to byt problém. Podle celkové hodnoty a vySe odhadovanych rizik
mUZe byt nutné alespori ¢ast z téchto zbytkl dotestovat.
Ale na to m0zu klidné pouZzit i reprezentativni vzorek, ne?
Ano. Casto miZe stacit nahodné vybrat par dalsich poloZek.
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4. Dukazni informace vs. podklad klienta

Jak si na$ novy asistent vede pri samotném provadéni detailnich testd?

Docela dobre. Jen jsme si museli vyjasnit, co predstavuje dikazni informaci
pfi detailnim testu.

V ¢em byl problém?

Testoval dohadné ucty pasivni obsahujici douctovani za odebranou elektrickou
energii a nevyfakturované dodavky sluzeb. Do spisu zalozil vypocty téchto
odhadl provedené klientem a povazoval to za dostatecnou diikazni informaci.

Samozrejmé, Ze dotazovani je zakladni a klicova auditorska technika. Ale ziskané
vysvétleni klienta ve formé vypoctu je informaci, ktera musi byt ovérena, aby se
stala ddikazni informacf.

Vysvétloval jsem mu, 7ze ovéreni dohadu typicky znamena ziskat konecnou
fakturu od dodavatele.

JesSté to s nim prober, protoze pokud konecné faktura neni k dispozici, tak
je nutné overit vypocet klienta. Musi ho prepocitat a zaroven ovérit vstupni data
a predpoklady. U elektriny to tfeba mize byt odecet stavu elektroméru a smlouva.

Proberu. A taky se jeSté ujistim, Ze dobre chape, Ze nékteré techniky ziskavani
dlkaznich informaci mohou byt lepsi nez pouhy sbér formalnich dokladd. Treba
fyzicka inspekce pro ovéreni existence ¢i znehodnoceni majetku.
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